
Bioróżnorodność 
– badanie świadomości i zachowań 
właścicieli ogrodów w Europie
na zlecenie Husqvarna 
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Wprowadzenie. 
Kontekst projektu i główne pytania badania

Kontekst 
projektu

Główne pytania, 
na które projekt ma 
udzielić odpowiedzi

Firma Husqvarna chce ustalić, jaki jest ogólny poziom
wiedzy na temat bioróżnorodności oraz jaki ma to
wpływ na zakup sprzętu ogrodniczego.

Czy ludzie posiadają wiedzę na temat znaczenia bioróżnorodności?
Czy ludzie biorą pod uwagę bioróżnorodność kosząc swój trawnik?
Czy ludzie biorą pod uwagę bioróżnorodność projektując swój ogród?



3

Metodologia Badania

Badanie ankietowe:
Badanie ankietowe opracowane przez firmę Husqvarna. Definicja 
bioróżnorodności prezentowana respondentom w ramach badania 
ankietowego:
Bioróżnorodność, nazywana także różnorodnością biologiczną, 
to szereg różnych form życia na Ziemi lub, często, cała 
różnorodność życia na Ziemi. Powszechną miarą tej 
różnorodności, zwanej bogactwem gatunkowym, jest liczba 
gatunków na danym obszarze. Bioróżnorodność obejmuje także 
różnorodność genetyczną w obrębie poszczególnych gatunków 
oraz różnorodność ekosystemów tworzonych przez gatunki.

Metodologia badawcza:
- wywiady internetowe (metoda ilościowa)
- termin: 16 maja 2022 r. – 23 maja 2022 r.

Rynki:
Szwecja, Dania, Niemcy, Francja, Wielka Brytania, Polska, Belgia, Holandia

Liczba wywiadów (IP):
Szwecja 501 IP
Dania 506 IP
Wielka Brytania 505 IP
Niemcy 504 IP

Francja 503 IP
Holandia 502 IP
Belgia 502 IP
Polska 503 IP

Próba:
Krajowe próby reprezentatywne w przedziale 
wiekowym 30-65 lat, obejmujące wyłącznie osoby 
posiadające ogród. Częstotliwość występowania
 ~40% całej populacji.
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Podsumowanie

Istnieje korelacja między znajomością terminu „bioróżnorodność”, troską o malejącą bioróżnorodność, a działaniami 
podejmowanymi we własnym ogrodzie celem zwiększania i podtrzymywania bioróżnorodności. 

Dwoma wyraźnymi przykładami są Niemcy i Dania, stanowiące skrajne przypadki w ramach badania. Respondenci z Niemiec 
są najlepiej wyedukowani w kwestii bioróżnorodności, a także podejmują najwięcej działań w związku z nią. Z drugiej strony 
respondenci z Danii są mniej świadomi istoty różnorodności biologicznej i mniej się nią przejmują. Są także mniej 
zainteresowani edukacją w tym zakresie wobec czego podejmują mniej działań. Lepsze zrozumienie bioróżnorodności 
i stosownych działań, jakie należy podjąć, obniżyłoby bariery i zwiększyłoby nacisk na podejście proekologiczne. 

Nepa zaleca firmie Husqvarna propagowanie świadomości i wiedzy na temat bioróżnorodności dostosowując materiały i 
komunikację do poszczególnych rynków, zwiększając tym samym skuteczność działań.
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Największy odsetek osób posiadających ogród z trawnikiem
odnotowano w Belgii i Wielkiej Brytanii

 Odsetek populacji w poszczególnych krajach, deklarujący posiadanie ogrodu z trawnikiem 
Przegląd potencjalnego rynku 1/1

Podstawa: Szwecja – 1111 IP, Dania – 838 IP, UK – 786 IP, Niemcy – 1051 IP, Francja – 996 IP, Belgia – 777 IP, Holandia – 1145 IP, Polska – 1001 IP
Pytanie: Które z poniższych stwierdzeń opisuje Pani/ Pana dom? (Posiadam ogród z trawnikiem)
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Polacy i Niemcy w sezonie na pracach ogrodowych spędzają najwięcej czasu. 
W pozostałych krajach są to najczęściej 4-8h/miesiąc.

Czas spędzany na pracy w ogrodzie w sezonie, h/miesiąc

Praca w ogrodzie 1/3

na kraj Średnia

6%

<1h 4h-8h

Szwecja

8h-16h 16h +

38%
29% 28%

13%

<1h 4h-8h

Francja

8h-16h 16h +

40%
26% 21%

13%

<1h 4h-8h

Dania

8h-16h 16h +

42%
26% 19%

8%

<1h 4h-8h

Holandia

8h-16h 16h +

44%
28%

19%

17%

<1h 4h-8h

Wielka Brytania

8h-16h 16h +

40%
28% 16%

14%

<1h 4h-8h

Belgia

8h-16h 16h +

34%
29% 23%

3%

<1h 4h-8h

Polska

8h-16h 16h +

17% 19%

60%

5%

<1h 4h-8h

Niemcy

8h-16h 16h +

28% 31% 36%

Podstawa: Ogółem – 4026 IP, Szwecja – 501 IP, Dania – 506 IP, UK – 505 IP, Niemcy – 504 IP, Francja – 503 IP, Holandia – 502 IP, Belgia – 502 IP, Polska – 503 IP
Pytanie: Ile czasu spędza Pani/ Pan na pracy w ogrodzie w trakcie sezonu ogrodniczego (tj. wiosną/latem/jesienią)?
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Priorytetem przy projektowaniu ogrodu jest to, aby była to przestrzeń
relaksu; zwiększanie bioróżnorodności nie wydaje się być istotne

Priorytety przy projektowaniu ogrodu
Praca w ogrodzie 2/3

na kraj Średnia
SzwecjaOgółem

Przestrzeń do relaksu

Łatwa pielęgnacja

Ładny wygląd

Źródło pożywienia/roślin,
które mogę zjeść

Dobra przestrzeń do
spędzania wolnego czasu

By zwiększał
bioróżnorodność

Bezpieczna przestrzeń 
dla wszelkich form życia

Inne

FrancjaDania HolandiaWielka Brytania Belgia PolskaNiemcy

Podstawa: Ogółem – 4026 IP, Szwecja – 501 IP, Dania – 506 IP, UK – 505 IP, Niemcy – 504 IP, Francja – 503 IP, Holandia – 502 IP, Belgia – 502 IP, Polska – 503 IP
P: Jakie są Pani/ Pana trzy priorytety przy projektowaniu ogrodu? (Można wybrać maks. 3 opcje)

67%63%

53% 53%

56%

36%

24%

19%

11%

0%

48%

31%

29%

22%

21%

65%

73%

34%

24%

16%

22%

15%

1%

74%

59%

47%

19%

28%

19%

25%

1%

67% 54%

41%

49%

40%

22%

31%

26%

0%

50%

45%

46%

30%

23%

22%

0%

55%

43%

48%

35%

59%

15%

20%

1%

62%

50%

61%

19%

27%

25%

23%

1%

62%

57%

45%

32%

26%

21%

25%

1%1%



Średnia Szwecja Dania Wielka Brytania Niemcy Francja Holandia Belgia Polska

Ankietowani deklarują, że zależy im albo na dobrze skoszonym trawniku,
albo na połączeniu dzikiego i starannie urządzonego ogrodu; całkowicie
dziki ogród nie jest atrakcyjny

Podstawa: Ogółem – 4026 IP, Szwecja – 501 IP, Dania – 506 IP, UK – 505 IP, Niemcy – 504 IP, Francja – 503 IP, Holandia – 502 IP, Belgia – 502 IP, Polska – 503 IP
Pytanie: Który z tych rodzajów ogrodu jest według Pani/ Pana najatrakcyjniejszy?
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Najatrakcyjniejsze rodzaje ogrodów

Praca w ogrodzie 3/3

 100%
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10%

0%

47% 47%

51%

45% 42%47% 42%

58%

48% 47% 48%
42%

52% 53%

48%
52%

36%

45%

6% 5% 7%
4% 5%5% 6%6% 7%

Połączenie dzikiego i starannie 
urządzonego ogrodu

Starannie urządzony 
i skoszony ogród

Dziki ogród



Podstawa: Ogółem – 4026 IP, Szwecja – 501 IP, Dania – 506 IP, UK – 505 IP, Niemcy – 504 IP, Francja – 503 IP, Holandia – 502 IP, Belgia – 502 IP, Polska – 503 IP
Pytanie: Jak dobrze zna Pani/ Pan termin „bioróżnorodność”?

9

W Niemczech koncepcja bioróżnorodności jest znacznie lepiej znana niż
na innych rynkach

Świadomość/Znajomość terminu „bioróżnorodność”, % właścicieli trawników 

Świadomość i postrzeganie bioróżnorodności 1/6

 100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

25% 25% 25%
17%

22%21% 20%

48%

23% 19% 19%

16%

25%

52% 54% 52%
56% 56%

46%

50%

46%

5% 5% 5% 4%8% 7% 7%

1% 2%
3%

25%

54%

Bardzo dobrze W pewnym stopniu
rozumiem, co oznacza

Słyszałam/ Słyszałem ten termin, 
ale nie jestem w stanie powiedzieć, 

co oznacza

Pierwsze słyszę

Osoby z Wielkiej Brytanii
są w najmniejszym
stopniu zaznajomione
z terminem

15%

26%
19%

Średnia Szwecja Dania Wielka Brytania Niemcy Francja Holandia Belgia Polska
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Co oznacza termin „bioróżnorodność”?

Co oznacza termin „bioróżnorodność”?

Świadomość i postrzeganie bioróżnorodności 2/6

Niemcy

Holandia PolskaFrancja Belgia

Dania Wielka BrytaniaSzwecja



53%
50%

46%

55%

49%

54%
57%

62%

47%

Podstawa: Ogółem – 4026 IP, Szwecja – 501 IP, Dania – 506 IP, UK – 505 IP, Niemcy – 504 IP, Francja – 503 IP, Holandia – 502 IP, Belgia – 502 IP, Polska – 503 IP
Pytanie: Które z poniższych kwestii związanych ze zrównoważonym rozwojem martwią Panią/ Pana najbardziej?
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Mniej więcej połowa populacji martwi się zmianą klimatu
i malejącą bioróżnorodnością

Niepokojące kwestie związane ze zrównoważonym rozwojem

Świadomość i postrzeganie bioróżnorodności 3/6

 100%
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29%
25%

33% 31%
36%

28% 28%

16%

30%

9% 10%
6% 6%

16%
10%

14%
8%

15%
11%

7%
6% 5%

15%
9%

Zarówno zmiana klimatu,
jak i malejąca bioróżnorodność

Zmiana klimatu Malejąca bioróżnorodność Żaden z tych problemów 
mnie nie martwi

Mniej więcej połowa populacji 
martwi się zmianą klimatu
i malejącą bioróżnorodnością.

8%7%9%

Średnia Szwecja Dania Wielka Brytania Niemcy Francja Holandia Belgia Polska



Podstawa: Ogółem – 4026 IP, Szwecja – 501 IP, Dania – 506 IP, UK – 505 IP, Niemcy – 504 IP, Francja – 503 IP, Holandia – 502 IP, Belgia – 502 IP, Polska – 503 IP
Pytanie: Kto według Pani/ Pana ponosi największą odpowiedzialność za podtrzymywanie bioróżnorodności?
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Odpowiedzialność za podtrzymywanie bioróżnorodności 

Największa odpowiedzialność za podtrzymywanie bioróżnorodności

Świadomość i postrzeganie bioróżnorodności 4/6

 100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%
Zarówno właściciele 

prywatnych ogrodów, rząd
politycy, jak i prywatne firmy

Właściciele prywatnych
ogrodów

Rząd/Politycy Prywatne firmy Żadne z powyższych Inne

57%

61% 62%

67%

57%

45%

55% 53%

59%

17%

9% 11% 12%

24% 24%
15% 17%

22%

13%

20%

11% 12% 12%
6% 4% 4% 5% 6%

12%

8% 8% 5% 6% 5%
9% 4%

2%

9% 5% 7% 4%
1% 1%

3%

0% 0% 1%
2%

0%
2%

9%

16% 14%

8%

Średnia Szwecja Dania Wielka Brytania Niemcy Francja Holandia Belgia Polska



Podstawa: Ogółem – 4026 IP, Szwecja – 501 IP, Dania – 506 IP, UK – 505 IP, Niemcy – 504 IP, Francja – 503 IP, Holandia – 502 IP, Belgia – 502 IP, Polska – 503 IP
Pytanie: W jakim stopniu Pani/ Pana ogród może pomóc zwiększyć bioróżnorodność?
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Niemcy w większym stopniu niż respondenci z innych rynków wierzą, 
że są w stanie wspierać zwiększanie bioróżnorodności

Stopień, w jakim własny ogród może pomóc zwiększyć bioróżnorodność

Świadomość i postrzeganie bioróżnorodności 5/6

 100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

W znacznym stopniu W umiarkowanym 
stopniu

W niewielkim stopniu Mój ogród nie ma 
żadnego wpływu

Nie wiem

13% 12% 8% 10%

18%

12% 14% 12%

21%

38%
31% 29% 30%

59%

36%

44%

36%

40%
37%

44% 46% 46%

19%

5% 6%

9%

5%
2%

7%
4%

7%

4% 6% 8% 8% 9%

2%
6% 6% 6%

7%

38%
32%

40%

29%

Średnia Szwecja Dania Wielka Brytania Niemcy Francja Holandia Belgia Polska



Większość respondentów wszystkich rynków nie wie jakie działania podjąć, 
aby ich ogród był bioróżnorodny

Podstawa: Ogółem – 4026 IP, Szwecja – 501 IP, Dania – 506 IP, UK – 505 IP, Niemcy – 504 IP, Francja – 503 IP, Holandia – 502 IP, Belgia – 502 IP, Polska – 503 IP
Pytanie: Czy wie Pani/ Pan, jakie działania może Pani/ Pan podjąć, by zwiększyć bioróżnorodność w swoim ogrodzie?
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Świadomość działań, jakie mogą zwiększyć bioróżnorodność własnego ogrodu

Świadomość i postrzeganie bioróżnorodności 6/6

 100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

21%
17%

22%

16%

28%

14% 16%

30%
27%

52%
55%

52%
49%

53%
49%

52%

57%

46%

5% 7%
4% 5%5% 6%6%

7%

Tak, zdecydowanie Tak, mam pewną wiedzę na ten temat Nie mam pojęcia, jakie działania mogłyby 
zwiększyć bioróżnorodność w moim 

ogrodzie

27%
28%

26%

35%

19%

37%
33%

13%

27%

Średnia Szwecja Dania Wielka Brytania Niemcy Francja Holandia Belgia Polska



Podstawa: Ogółem – 4026 IP, Szwecja – 501 IP, Dania – 506 IP, UK – 505 IP, Niemcy – 504 IP, Francja – 503 IP, Holandia – 502 IP, Belgia – 502 IP, Polska – 503 IP
Pytanie: Jak ważna dla Pani/Pana jest bioróżnorodność przy projektowaniu ogrodu?

15

Dla Niemców przy opracowywaniu projektu ogrodu istotne jest uwzględnienie 
bioróżnorodności, podczas gdy dla Duńczyków jest to najmniej ważne

Znaczenie bioróżnorodności przy projektowaniu ogrodu

Zachowanie i dojrzałość w zakresie bioróżnorodności 1/6
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0%

20%
15%

7%

19%

28%

22%

15%

32%

20%
26%

32%

39%

25%

43%
37%

32%

48% 51%

36%

49%
45%

19%

11% 7% 11%

22%

16%

6%5%
7%

15%

27%

46%

Bardzo ważna Dość ważna Ma niewielki wpływ na moje wybory Nie ma żadnego wpływu 
na moje wybory

15%

25%27%

Średnia Szwecja Dania Wielka Brytania Niemcy Francja Holandia Belgia Polska
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Bariery dla zwiększania bioróżnorodności ogrodu

Zachowanie i dojrzałość w zakresie bioróżnorodności 2/6

 100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

Zbyt mała różnorodność ogrodów wynika z braku wiedzy i świadomości respondentów 
na temat bioróżnorodności 

Podstawa: Ogółem – 1496 IP, Szwecja – 236 IP, Dania – 306 IP, UK – 208 IP, Niemcy – 116 IP, Francja – 503 IP, Belgia – 502 IP, Holandia – 502 IP, Polska – 503 IP
Pytanie: Co – jeśli w ogóle – powstrzymuje Panią/ Pana przed zwiększeniem bioróżnorodności w swoim ogrodzie?

Nie wiem
jak to zrobić

Nie jest to dla mnie na 
tyle ważne, by cokolwiek 

zrobić w tym kierunku

26

21

36

28

15
22

25

20

41

To skomplikowane
i/lub czasochłonne

13 13

8

15 16
13 15 14

11

Nie mam do tego
narzędzi

Inne

4 3
7

4
8

3 3 2 3

Nic mnie nie powstrzymuje.
Aktywnie podejmuję 

działania na rzecz 
bioróżnorodności w moim 

ogrodzie.

7 7 10

4

19

3

8
4

6

Nie jest to coś, nad czym 
się zastanawiam 

39

50

41
38 35 35

39 36
33 31 33

20

39

28

42

21

38

27

Średnia Szwecja Dania Wielka Brytania Niemcy Francja Holandia Belgia Polska
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Co zachęciłoby konsumentów do zwiększenia bioróżnorodności w ich ogrodach

Zachowanie i dojrzałość w zakresie bioróżnorodności 3/6

 100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

Większe zrozumienie bioróżnorodności oraz poznanie narzędzi ułatwiających pracę, 
to główne czynniki zwiększania różnorodności biologicznej w ogrodzie

Podstawa: Ogółem – 4026 IP, Szwecja – 501 IP, Dania – 506 IP, UK – 505 IP, Niemcy – 504 IP, Francja – 503 IP, Holandia – 502 IP, Belgia – 502 IP, Polska – 503 IP
Pytanie: Co zachęciłoby Panią/ Pana do zwiększenia bioróżnorodności w swoim ogrodzie? 

Lepsze zrozumienie
bioróżnorodności oraz tego,
jak mogę ją podtrzymać

 

43 44

32

49 48 47

33

43
46

Nic, bioróżnorodność 
jest już priorytetem 

w moim ogrodzie

 

11 10

16

9

16

9

15

10
5

Mało prawdopodobne, że 
uznam bioróżnorodność 

za priorytet w swoim ogrodzie 
w przyszłości

 

12
14

21

12
8 7

13
11 10

Inne
 

2 2 3
1 1 0

2 1 1

Mam bardzo dużo zajęć; więcej 
czasu być może sprawiłoby,

że bardziej by mnie zainteresowała 
ta kwestia

20 17
22 21

16 18 18
21

28

Łatwe w użyciu narzędzia,
ułatwiające pielęgnację

ogrodu w sposób bardziej
przyjazny bioróżnorodności

36 37

22

33 34

42
39

34

46

Średnia Szwecja Dania Wielka Brytania Niemcy Francja Holandia Belgia Polska



18

Podejmowane w ogrodzie działania nastawione na bioróżnorodność Ogółem

Unikam stosowania pestycydów lub używam tylko organicznych nawozów i ziemi 61%

57%

52%

52%

51%

48%

43%

30%

30%

28%

28%

8%

Sadzę kwiaty, które są szczególnie atrakcyjne dla pszczół i innych zapylaczy

Staram się oszczędzać deszczówkę w ogrodzie (zbieranie deszczówki)

Używam kompostu i/lub wykorzystuję ponownie materiały z mojego ogrodu

Posadziłem(-am) drzewa i krzewy oferujące schronienie ptakom i innym zwierzętom

Hoduję warzywa i rośliny, które mogę zjeść

Mam w ogrodzie budkę dla ptaków

Wybieram do ogrodu rodzime gatunki roślin

Zainstalowałem(-am) źródła wody, by przyciągnąć zwierzęta, takie jak ptaki i żaby

Unikam koszenia całości trawnika i pozwalam niektórym jego częściom swobodnie rosnąć

Unikam usuwania wszystkich chwastów

Pozwalam całemu ogrodowi dziko rosnąć

Żadne z powyższych

Inne

Zachowanie i dojrzałość w zakresie bioróżnorodności 4/6

Najczęściej podejmowane działania to niestosowanie pestycydów i sadzenie kwiatów 
przyciągających zapylacze. Najaktywniejsi są Niemcy

Podstawa: Ogółem – 2922 IP, Szwecja – 359 IP, Dania – 373 IP, UK – 317 IP, Niemcy – 438 IP, Francja – 503 IP, Holandia – 502 IP, Belgia – 502 IP, Polska – 503 IP
P: Które z poniższych działań Pani/ Pan podejmuje, by zwiększyć bioróżnorodność w swoim ogrodzie?

Szwecja

60%

52%

48%

58%

44%

62%

39%

27%

29%

35%

30%

6%

Dania

59%

50%

43%

45%

51%

41%

39%

15%

26%

20%

37%

9%

Wielka Brytania

51%

62%

45%

48%

46%

42%

38%

31%

31%

29%

30%

8%

Niemcy

70%

67%

60%

56%

62%

50%

52%

56%

47%

37%

40%

12%

Francja Holandia

56%

61%

47%

42%

55%

32%

51%

21%

26%

17%

15%

7%

Belgia

61%

49%

61%

54%

43%

42%

38%

25%

25%

32%

28%

9%

Polska

60%

61%

56%

59%

53%

61%

43%

41%

27%

27%

9%

6%

2%

1%

2%

2%

5%

2%

3%

1%

0%

2%

66%

51%

57%

56%

52%

52%

44%

15%

24%

27%

33%

9%

1%

1%

3%

2%

1%

1%

1%

0%
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Kosząc trawnik, z uwagi na bioróżnorodność Niemcy zazwyczaj pomijają fragmenty lub 
unikają koszenia określonych obszarów, podczas gdy większość Duńczyków w ogóle nie 
zmienia sposobu koszenia

Odsetek osób biorących pod uwagę bioróżnorodność w trakcie koszenia trawnika

Zachowanie i dojrzałość w zakresie bioróżnorodności 5/6
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0%

Podstawa: Ogółem – 4026 IP, Szwecja – 501 IP, Dania – 506 IP, UK – 505 IP, Niemcy – 504 IP, Francja – 503 IP, Holandia – 502 IP, Belgia – 502 IP, Polska – 503 IP
Pytanie: Czy kosząc trawnik bierze Pani/ Pan pod uwagę bioróżnorodność?

Tak, zazwyczaj pomijam pewne fragmenty
lub unikam koszenia określonych obszarów

Tak, w pewnych okresach koszę
rzadziej

36

29
23

28

42
48

34

44

38

Tak, w pewnych okresach zazwyczaj
w ogóle nie koszę trawnika

11
9 8

10 11 10
13 13

17

Nie, nie zmieniam sposobu koszenia

36

43

58

47

21

27

43

27
23

Średnia Szwecja Dania Wielka Brytania Niemcy Francja Holandia Belgia Polska



Średnia Szwecja Dania Wielka Brytania Niemcy Francja Holandia Belgia Polska

62%
59%

39%

66%

76%

65%

58%
63%

71%

20

Czy chce się Pani/ Pan dowiedzieć więcej na temat tego, jak zapewnić bioróżnorodność w swoim ogrodzie?

Zachowanie i dojrzałość w zakresie bioróżnorodności 6/6

 100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

Duże zainteresowanie edukacją na temat bioróżnorodności stwierdzono we wszystkich 
krajach, zwłaszcza w Niemczech i w Polsce, w nieco mniejszym stopniu temat interesuje 
respondentów z Danii

Podstawa: Ogółem – 4026 IP, Szwecja – 501 IP, Dania – 506 IP, UK – 505 IP, Niemcy – 504 IP, Francja – 503 IP, Holandia – 502 IP, Belgia – 502 IP, Polska – 503 IP
Pytanie: Czy chciałaby/ chciałby Pani/ Pan dowiedzieć się więcej na temat sposobów zwiększania bioróżnorodności w swoim ogrodzie?

Tak Nie

21% 21%

39%

16%
13%

20%
25%

21%

14% 

Nie wiem

17% 20%
23%

18%

10%
15% 17% 16% 15%



Polska
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Odsetek populacji posiadający ogród z trawnikiem

Przegląd potencjalnego rynku 1/1

 100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

51% respondentów z Polski
deklaruje posiadanie ogrodu z trawnikiem

Podstawa: 1001 IP
P: Które z poniższych stwierdzeń opisuje Pani/ Pana dom? (Posiadam ogród z trawnikiem)

Cała populacja

100%

Populacja biorąca udział
w badaniu: osoby posiadające 

ogród z trawnikiem

51%

Posiadanie ogrodu
z trawnikiem to warunek
udziału w badaniu
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Czas spędzany na pracy w ogrodzie w sezonie Priorytety przy projektowaniu ogrodu Najatrakcyjniejsze rodzaje ogrodów

W Polsce 60% respondentów deklaruje ponad 16 h pracy w ogrodzie w sezonie; 
głównym priorytetem jest dobra organizacja ogrodu oraz dobra przestrzeń 
do różnych działań

Podstawa: Bariery – 109 IP, zachęta do zwiększenia bioróżnorodności – 503 IP
P: Ile czasu spędza Pani/ Pan na pracy w ogrodzie w trakcie sezonu ogrodniczego (tj. wiosną/latem/jesienią)? Jakie są Pani/ Pana trzy priorytety przy projektowaniu ogrodu? (Można wybrać maks. 3 opcje) Który 
z tych rodzajów ogrodu jest według Pani/ Pana najatrakcyjniejszy?

59%Dobra przestrzeń do spędzania 
wolnego czasu

55%Przestrzeń do relaksu

48%Ładny wygląd

43%Łatwa pielęgnacja

35%Źródło pożywienia/roślin, które 
mogę zjeść

20%Dobre miejsce dla wszystkich 
organizmów żywych

15%Zwiększanie bioróżnorodności

1%Inne

<1h

3%

4h-8h

17%

8h-16h

19%

16h+

60%

Starannie 
urządzony 

ogród 
i dobrze 

skoszony 
trawnik

53%

Połączenie 
dzikiego 

i starannie 
urządzonego 

ogrodu 

42%

Dziki ogród 

5%

Praca w ogrodzie 1/1
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Świadomość/Znajomość terminu „bioróżnorodność”, % właścicieli trawników

Świadomość i postrzeganie bioróżnorodności 1/5

 100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

Świadomość bioróżnorodności jest raczej wysoka: 22% respondentów bardzo
dobrze zna ten termin, a większość (56%) w pewnym stopniu go rozumie

Podstawa: 503 IP
P: Jak dobrze zna Pani/ Pan termin „bioróżnorodność”?

W znacznym 
stopniu

22%

W pewnym stopniu 
rozumiem, 
co oznacza

56%

Słyszałam/ 
Słyszałem ten 
termin, ale nie 

jestem w stanie 
powiedzieć, 
co oznacza

15%

Pierwsze słyszę

7%
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Co oznacza termin „bioróżnorodność”?

Świadomość i postrzeganie bioróżnorodności 2/5

„Różne rośliny i gatunki” to najczęściej wymieniane przez właścicieli ogrodów słowa 
w odpowiedzi na prośbę o zdefiniowanie terminu

Podstawa: 503 IP
P: Co oznacza termin „bioróżnorodność”?

różnorodny 
rośliny 

formy 

ogródtypy 

ziemia 
wegetacja 

obszar 

poziomy 

ekosystemy

organizmy 

zwierzęta 

różnorodność
biologiczny 

gatunki

życie 

różne 



Połowa ankietowanych 
uważa, że zmiana klimatu 
i malejąca bioróżnorodność 
są równie niepokojące

Zmiana 
klimatu

36%

25

Niepokojące kwestie związane ze zrównoważonym rozwojem Największa odpowiedzialność za podtrzymywanie bioróżnorodności

Świadomość i postrzeganie bioróżnorodności 3/5

Większość właścicieli ogrodów uważa, że podtrzymywanie bioróżnorodności to wspólny 
wysiłek, ale wielu obarcza siebie dużą odpowiedzialnością w tym zakresie (22%)

Podstawa: Bariery – 109 IP, zachęta do zwiększenia bioróżnorodności – 503 IP
P: Które z poniższych kwestii związanych ze zrównoważonym rozwojem martwią Panią/ Pana najbardziej? Kto według Pani/ Pana ponosi największą odpowiedzialność za podtrzymywanie bioróżnorodności? 

22%

8%

2%

4%

59%

5%

Właściciele prywatnych ogrodów

Firmy prywatne

Rząd/Politycy

Wszyscy powyżej

Żadne z powyższych

Inne

Malejąca 
bioróżnorodność

8%

Zarówno zmiana 
klimatu, jak
i malejąca 

bioróżnorodność

49%

Żaden z tych 
problemów 

mnie nie 
martwi

7%
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Stopień, w jakim własny ogród może pomóc zwiększyć bioróżnorodność

Świadomość i postrzeganie bioróżnorodności 4/5

 100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

~60% respondentów uważa, że ich własny ogród może pomóc zwiększyć
bioróżnorodność w średnim lub dużym zakresie

Podstawa: 503 IP
P: W jakim stopniu Pani/ Pana ogród może pomóc zwiększyć bioróżnorodność?

W znacznym stopniu

21%

W umiarkowanym stopniu

40%

W niewielkim stopniu

29%

Mój ogród nie ma żadnego wpływu

4%

Nie wiem

7%

61%
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Świadomość działań, które mogą zwiększyć bioróżnorodność ogrodu 

Świadomość i postrzeganie bioróżnorodności 5/5
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90%

80%

70%
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40%

30%

20%

10%

0%

1/3 respondentów twierdzi, że jest w pełni świadoma, w jaki sposób zwiększyć 
bioróżnorodność w swoim ogrodzie; reszta deklaruje ograniczoną wiedzę (53%) 
lub jej brak (19%)

Podstawa: 503 IP
P: Czy wie Pani/ Pan, jakie działania może Pani/ Pan podjąć, by zwiększyć bioróżnorodność w swoim ogrodzie?

Tak, zdecydowanie

28%

Tak, mam pewną
wiedzę na ten temat

53%

Nie mam pojęcia, jakie działania
mogłyby zwiększyć bioróżnorodność 

w moim ogrodzie

19%
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Znaczenie bioróżnorodności przy projektowaniu ogrodu

Zachowanie i dojrzałość w zakresie bioróżnorodności 1/5

 100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%

10%

0%

Polacy rozumieją znaczenie bioróżnorodności przy 
projektowaniu ogrodu 

Podstawa: 503 IP
P: Jak ważna jest bioróżnorodność przy projektowaniu ogrodu?

Bardzo ważna

28%

Dość ważna

51%

Ma niewielki wpływ 
na moje wybory

15%

Nie ma żadnego wpływu 
na moje wybory

6%



Zwiększanie bioróżnorodności ogrodu nie jest priorytetem dla 41% respondentów; 
lepsza edukacja przełożyłaby się na większy nacisk na bioróżnorodność 
w otoczeniu domu

29

Bariery dla zwiększania bioróżnorodności ogrodu Co zachęciłoby konsumentów do zwiększenia bioróżnorodności w ich ogrodach

Zachowanie i dojrzałość w zakresie bioróżnorodności 2/5

Podstawa: Bariery – 109 IP, zachęta do zwiększenia bioróżnorodności – 503 IP
P: Co – jeśli w ogóle – powstrzymuje Panią/ Pana przed zwiększeniem bioróżnorodności w swoim ogrodzie? Co zachęciłoby Panią/ Pana do zwiększenia bioróżnorodności w swoim ogrodzie?

41%

3%

6%

4%

11%

27%

33%

46%

28%

5%

10%

1%

46%

Nie jest to dla mnie na tyle ważne, by cokolwiek
zrobić w tym kierunku

Nie jest to coś, nad czym się zastanawiam

Nie wiem, jak to zrobić

To zbyt skomplikowane i/lub czasochłonne

Nie mam do tego narzędzi

Nic mnie nie powstrzymuje, aktywnie podejmuję działania 
na rzecz bioróżnorodności w moim ogrodzie

Inne

Lepsze zrozumienie bioróżnorodności oraz tego,
jak mogę ją podtrzymać

Łatwe w użyciu narzędzia ułatwiające pielęgnację
ogrodu w sposób bardziej przyjazny bioróżnorodności

Mam bardzo dużo zajęć; więcej czasu być może sprawiłoby, 
że bardziej by mnie zainteresowała ta kwestia

Inne

Mało prawdopodobne, że uznam bioróżnorodność
za priorytet w swoim ogrodzie w przyszłości

Nic, już przyznaję bioróżnorodności
priorytet w swoim ogrodzie
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Podejmowane w ogrodzie działania nastawione na bioróżnorodność

Zachowanie i dojrzałość w zakresie bioróżnorodności 3/5
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10%

0%

Hodowanie warzyw i roślin jadalnych oraz sadzenie kwiatów 
(przyciągających pszczoły/ inne zapylacze), to najczęściej podejmowane działania

Podstawa: 405 IP
P: Które z poniższych działań Pani/ Pan podejmuje, by zwiększyć bioróżnorodność w swoim ogrodzie? 

Hoduję 
warzywa 
i rośliny, 

które mogę 
zjeść

61%

Sadzę 
kwiaty, 
które są 

szczególnie 
atrakcyjne 
dla pszczół

i innych 
zapylaczy

61%

Unikam 
stosowania 
pestycydów 
lub używam 

tylko 
organicznych 

nawozów 
i ziemi

60%

Używam 
kompostu i/lub 
wykorzystuje 

ponownie 
materiały
z mojego 

ogrodu, takie 
jak liście, trawa 

i patyki, by 
poprawić stan 

gleby

59%

Staram się 
oszczędzać 
deszczówkę 
w ogrodzie 
(zbieranie 

deszczówki)

56%

Posadziłam/
Posadziłem  

drzewa 
i krzewy 

oferujące 
schronienie 

ptakom 
i innym 

zwierzętom

53%

Mam
w ogrodzie 
budkę dla 

ptaków

43%

Wybieram 
do ogrodu 
rodzime 
gatunki 
roślin

41%

Unikam 
koszenia 
całości 

trawnika 
i pozwalam 
niektórym 

jego 
częściom 

swobodnie 
rosnąć

27%

Zainstalowałam/ 
Zainstalowałem 

źródła wody, 
by przyciągnąć 
zwierzęta, takie 
jak ptaki i żaby

27%

Unikam 
usuwania 

wszystkich 
chwastów

9%

Pozwalam 
całemu 

ogrodowi 
dziko rosnąć

6%

Żadne z 
powyższych

1%

Inne

0%
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Odsetek osób biorących pod uwagę bioróżnorodność w trakcie koszenia trawnika

Zachowanie i dojrzałość w zakresie bioróżnorodności 4/5
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0%

80% respodentów bierze pod uwagę bioróżnorodność przy koszeniu trawnika, 
kosząc z mniejszą częstotliwością lub pomijając pewne obszary

Podstawa: 503 IP
P: Czy kosząc trawnik bierze Pani/ Pan pod uwagę bioróżnorodność?

Tak, zazwyczaj pomijam 
pewne fragmenty lub 

unikam koszenia 
określonych obszarów

30%

Tak, w pewnych 
okresach koszę 

rzadziej

38%

Tak, w pewnych 
okresach 

zazwyczaj w ogóle 
nie koszę trawnika

17%

Nie, nie zmieniam 
sposobu koszenia

23%
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Czy chce się Pani/ Pan dowiedzieć więcej na temat tego, jak zapewnić bioróżnorodność w swoim ogrodzie?

Zachowanie i dojrzałość w zakresie bioróżnorodności  5/5
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40%

30%

20%

10%

0%

71% badanych Polaków chce wiedzieć więcej na temat tego, jak zapewnić 
bioróżnorodność w swoim ogrodzie

Podstawa: 503 IP
P: Czy chce się Pani/ Pan dowiedzieć więcej na temat tego, jak zapewnić bioróżnorodność w swoim ogrodzie?

Tak

71%

Nie

14%

Nie wiem

15%
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Podsumowanie: Polska

Świadome postrzeganie 
bioróżnorodności 

Przegląd 
potencjalnego rynku 



Praca w ogrodzie
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Podsumowanie: Polska

Zachowanie i zrozumienie
w zakresie bioróżnorodności




